

# 守护育幼底线 成就美好童年

## ——乐山区各幼儿园开展学前教育宣传月活动

■ 记者 鲁倩文

今年5月20日至6月20日是第13个全国学前教育宣传月,为营造有利于幼儿健康成长的良好社会环境,推进学前教育科学发展,近期,乐山区各幼儿园开展了形式多样、内容丰富的学前教育宣传月活动。

### 共话学前教育发展

据了解,今年全国学前教育宣传月活动主题“守护育幼底线,成就美好童年”,重点围绕学前教育有关重大法规政策、重要管理制度、科学保教理念三方面内容展开宣传,为促进学前教育普惠发展和幼儿健康成长营造良好氛围。

“守护育幼底线”,就是要坚守教育公平和质量的底线,尊重和保障儿童的权益;“成就美好童年”,需要教育工作者不断创新和探索,需要全社会共同努力,注重家、园、社合作,让孩子们在更广阔的空间里探索、发现、成长。

近日,乐山市2024年学前教育宣传月启动仪式在乐山市机关幼儿园举行,来自全市各县(市、区)的学前教育工作者们从行政、园所、教师、幼儿等不同主体的角度,分享了学前教育改革发展中的所思、所做、所为、所感。成都师范学院副教授黄曦作以《真善同行,美在其中——关于幼儿生活与美育的一些基本问题》为题作讲座,从“回归生活幼儿教育”的正确理解切入,带领与会人员梳理了生活与课程生活化、美育与幼儿美育的概念,启发大家重视孩子生活中的美育,促进孩子健全的人格发展。

### 多方联动推进宣传

为深入推进学前教育宣传月活动,近日,乐山市实验幼儿园邀请国家基础教育课程改革专家组成员、华东师范大学教授李季涓,走进幼儿园进行了一场深入的对话与指导。李季涓参观了乐山市

实验幼儿园“生态、生命、生活”多元共生的园所环境,观摩了多样、趣味的幼儿游戏,对幼儿园环境创设、区域规划、材料投放、教师支持等给出深入细致的指导意见和建议。在与老师们的沙龙对话中,李



专家进园

乐山市实验幼儿园 供图

季涓指出,学前教育要通过教师的教育智慧让教育与国家的价值观相联系,同时教育要关注未来,要不断提高环境质量、材料质量、教育质量,让儿童更好地面对未来的巨变。

为增进家园共育的紧密性,实现教育合力最优化,近日,乐山市城北幼儿园以学前教育宣传月活

动为契机,组织开展了家长观摩活动。家长们走进幼儿园,近距离观摩体验了幼儿的早操活动、课堂教学、游戏活动等,在良好的师幼互动、亲子互动、幼幼互动中,直观、全面地了解了孩子们在幼儿园的生活情况,拉近了幼儿园与家长的距离,有助于推进家园共育走深走实。

据了解,在学前教育宣传月中,乐山区各幼儿园还将持续面向教师、幼儿、家长及社会开展一系列形式多样的宣传活动,进一步普及学前教育法律法规,提升公众对学前教育的认识,引导学前教育工作者依法执教,共同守护好育幼底线,为每个孩子创造快乐、幸福、美好的童年。

## 乐山市城北幼儿园:

### 创新特色课程 共探农耕文化之趣



农耕文化节闭幕式游园活动现场

■ 记者 鲁倩文 文/图

为激发幼儿对传统农耕文化的兴趣,加深对农耕文化的了解,培养幼儿珍惜粮食、感恩劳动的良好习惯和优秀品质,乐山市城北幼儿园结合园本“品爱”课程,组织开展了农耕文化节系列活动,孩子们在丰富多彩的课程、游戏、实践活动中收获了快乐和成长。

#### 寻农耕之趣 享劳动之乐

“农耕就是去田里种地。”“农耕就是可以种各种喜欢吃的菜”……活动前期,各班老师引导幼儿们围绕“农耕”展开讨论,让孩子们对农耕的意义有了初步了解,激发了他们对农耕文化的兴趣。

4月3日,该园启动了以“寻农耕之趣 享劳动之乐”为主题的农耕文化节活动。老师们根据幼儿年龄特点,精心设计了“小牛耕地”“小兔趣插秧”“趣味点豆”“扁担挑水”“稻田除草”等农耕游戏,孩子们一一畅玩各种游戏,学习到不同的农耕耕作技能,充分体验了回归自然、亲近自然的快乐。

在日常教学中,各班老师从观察幼儿一日生活出发,追随孩子的兴趣,在自然生活、偶发事件、热点话题中捕捉课程的切入点,围绕农节、农食、农具等生成了丰富多彩的班本课程故事。另外,老师还带领小朋友们在幼儿园种植区种下各种瓜果蔬菜,并按时除草、浇水、观察,孩子们由浅入深地体验了整个种植过程,在收获劳动果实的同时,也锻炼

了动手能力,丰富了幼儿的生活经验。

5月31日,该园开展了大自然的儿童节暨农耕文化节闭幕式游园活动。老师和孩子们根据班级收获的农作物,确定了班级摊位的买卖主题,并将成熟的农作物采摘下来,制作成美食、文创作品等。活动中,孩子们穿梭在“橙”风破浪、好事“花生”、“薯”你最棒、黄瓜“架到”等特色摊位间,尽情游玩、体验,感受劳动的快乐、丰收的喜悦。

#### 推进“品爱”课程 传承农耕文化

近年来,乐山市城北幼儿园立足儿童视角,围绕立德树人根本任务,创设了“品爱”课程,包括品善、行正、艺美、乐享、智优“五爱”和亲之爱、敬之爱、博之爱“三爱”,以多元化、全纳化、整合化、个性化的课程设置,助推儿童自主学习、主动反思、主动成长。围绕“品爱”课程的开发和实施,该园创新开展了农耕文化节系列活动,在游戏化、生活化、儿童化的情境中学习农耕知识,传承农耕精神,弘扬农耕文化,促进儿童全面发展。

农耕文化蕴涵劳动的奋斗之美、和谐之美、创造之美。据乐山市城北幼儿园相关负责人介绍,幼儿园组织开展农耕文化节活动,就是引领幼儿一点点地了解中华优秀传统文化,让教育回归幼儿的生活,寻找生活的根,从而在孩子幼小的心中播撒下一颗耕耘劳作种子,并让它生根、发芽、茁壮成长。

## 乐山一职中举行毕业汇演

本报讯(记者 张波文/图)6月5日,乐山一职中以“踔厉奋发正青春 挺膺担当新征程”为主题,举行了青春团暨24幼6(星光班)毕业汇演活动,学子们以丰富多彩的节目深情告别,传递了感恩、爱与责任等价值观,展现学生专业功底,彰显师生深厚情谊,共绘绚烂华章。

汇演分为“青春校园——初相遇”“感恩有你——爱传递”“挺膺担当——新征程”三个篇章。《一起跳舞吧》《lolipop》《光阴的故事》带领大家回顾了初入校园的懵懂和好奇,看到了学子们在校园收获的成长与惊喜;《懂你》《万疆》《礼仪之邦》表达了学子们对老师、家长的感恩,感动和共鸣直抵心扉;《显摆大会》《最初的梦想》《奔跑》等节目,展现了学子不惧风雨、奋勇拼搏的精神。汇演在合唱《祝福》声中落下帷幕,祝愿青年学子勇攀高峰。

整场汇演节目形式多样,内容丰富,包括歌曲、舞蹈、小品、音乐剧、器乐演奏等。同学们在舞台上散发着自信的光芒,用精彩的表演展现了青春的活力和风采,赢得了教师、家长



活动现场

们的阵阵掌声和欢呼声。

“我的女儿在乐山一职中褪去了青涩和不自信,参加了技能大赛,荣获了很多奖项,为她感到自豪。”学生家长李雄英在舞台上说,学校为孩子们提供了良好的学习环境,也给了他们广阔的发展空间,让他们充分展现自己的才能,相信他们带着学校的期望,定能勇敢追逐自己的梦想,创造更加灿烂的未来。

“此次汇演由星光班49名毕业生独立完成,充分地展示了学生全面发展的成果,展示了幼儿保育专业的独特风采和艺术魅力。”乐山一职中幼儿保育专业相关负责人表示,青春正好,风华正茂,希望学子们心怀家国,孜孜求索,热爱生活,告别过往,勇往直前,追寻诗意和远方。

## 五通桥区举行首届小学农耕运动会

本报讯(记者 张力)近日,“感恩自然·乐享运动”五通桥区首届小学农耕运动会暨跃进小学首届农耕文化节举行。活动旨在深入推进基础教育课程改革,让同学们在实践中感受农耕文化,体验劳动的乐趣,实现劳动与健身的深度融合。

在入场式中,运动员们身着特色服饰分为7个方队依次入场,行至台前进行一分钟展示,用劳动口号、古诗背诵和精彩表演诠释农耕文化的无穷魅力。

随后,在运动会中,一二年级的孩子们比赛“剥花生”“滚柚子”,三四年级的孩子们比拼“春秋秋收”“螃蟹运瓜”项目,五六年级的孩子们则挑战“手推车运粮”“番薯大丰收”项目,在结合农耕文化设置的多个富有特色的比赛项目中,大家体验农耕的艰辛与乐趣,展现团队协作能力和竞技精神。运动会的奖品也别出心裁,除了奖状外,还有甘蔗、红薯等农产品,让孩子们在比赛中感受到丰收的喜悦。

特色劳动课程的展示是本次活动的一大亮点。来自全区各小学的劳动教育骨干教师们观摩了跃进小学的农耕文化课程,通过参观该校陈列的传统农具,品尝孩子们制作的钵钵鸡、冰粉、水果捞等美食,观赏学生棕编的小动物作品、养蚕过



同学们比拼“螃蟹运瓜”

五通桥区教育局 供图

程,参观跃进小学劳动教育基地耕读园等,详细了解该校结合实际开设的烹饪课程、编织课程、探秘昆虫课程等丰富多样的劳动课程,学习该校让孩子们在劳动中传承文明、弘扬新风。

据悉,本次活动由五通桥区教育科学教研室主办,活动结合区域实际,将体育运动和劳动教育相结合,

既新颖又充满趣味,让学生在活动中学习农耕文化知识,体验农耕和运动结合的乐趣,提高学生劳动素养,促进学生养成良好的劳动习惯。

## 区县动态

### 教育

教育培训事业部总监:黄培  
新闻热线:13308138586  
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

## 校园快递

### 乐山市徐家扁小学

### 西瓜成熟 共享喜悦

本报讯(记者 张力)5月31日,在乐山市徐家扁小学庆祝“六一”节系列活动中,一场西瓜分享会为孩子们带来了一份独特的快乐。原来,今年3月,该校同学在校外劳动基地“青菜园”里除草、播种、浇水、施肥,种下了美好的希望。5月正值收获季,蔬菜挂满枝头,西瓜全部成熟。“六一”前,该校组织五年级的孩子们到“青菜园”采摘蔬菜和西瓜,为“六一”节助兴。

一到“青菜园”,满眼的果实让孩子们乐开了花,辣椒压弯了枝条,南瓜挺着大肚躺在地上,一个个吊西瓜像挂在藤蔓上……孩子们两两一组,拿着袋子在田间穿梭,体验收获的快乐。期间,劳动基地的工作人员还教孩子们怎样识别成熟西瓜、采摘西瓜的方法。只见大家配合默契,一人用手托住西瓜,另一人用剪刀把西瓜剪下来,还有人抱着瓜飞奔送到运瓜车里……瓜棚里充满了欢声笑语,每个人脸上都洋溢着丰收的喜悦。

在庆“六一”系列活动西瓜分享会上,全校孩子们一起品尝西瓜,共享喜悦。

### 乐山市嘉州学校

### 快乐学习 开心中考

本报讯(强勇军)为缓解毕业班备考压力,帮助同学们以更好地心态面对中考,6月3日,乐山市嘉州学校举行“快乐学习、开心中考”九年级毕业周活动启动仪式。

仪式在庄严的国歌声中拉开序幕,该校副校长罗华刚发表讲话,他希望同学们用心去对待接下来的每一天,认真去筛选和利用好各科复习资源,努力去记诵各学科基础知识。快乐学习,安全锻炼,轻松迎考,用行动书写靓丽答卷。

教师代表周满霞用真切的话语激励同学们:既然选择了高山,就去顶峰观光;既然选择了大海,就去乘风破浪;既然选择了梦想,就要顽强拼搏。学生代表九年级9班赵曹辛表达了必胜中考的信心和决心。

### 乐山市新建小学

### 送教交流 共话成长

本报讯(郑雨嘉)近日,乐山市新建小学一行前往峨边彝族自治县毛坪小学开展送教活动。

本次送教活动,新建小学的老师为毛坪小学带来了两节艺体课。郑雨嘉老师为二年级学生带来了一堂愉快有趣的音乐课《我爱雪莲花》,学生们欢快地唱着歌、跳着舞,课堂氛围活跃。雷智老师执教了一堂朝气蓬勃、活力十足的体育课《单手侧向投掷沙包》,教学内容由简到难,层层递进,充分利用器材,让学生们体验多种练习方法,激发学生对投掷的兴趣,有效提高了教学效果。

课后,两校老师就两堂课进行了评课、研讨,大家倾心交流,取长补短,收获颇丰。

### 乐山市特殊教育学校

### 珍惜生态环境 拥抱美好未来

本报讯(廖颖 张焱)6月3日,乐山市特殊教育学校德育处组织开展了以“珍惜生态环境,拥抱美好未来”为主题的世界环境日系列活动。

当日,在该校升旗仪式上,杨亭老师在国旗下发表了激情洋溢的讲话。杨亭老师强调了珍惜生态环境的重要性,呼吁同学们从自身做起,从小事做起,为保护我们的美丽家园贡献力量。全校师生在国旗下认真聆听,深受鼓舞。

随后,各班围绕“保护森林,人人有责”这一主题,在班会课时展开了深入的教育活动。老师们通过丰富的资料和生动的讲解,让同学们深刻认识到森林资源对于地球生态平衡的关键作用,以及森林资源可持续利用和保护的紧迫性。同学和家长们积极发言,分享自己对于森林保护的理解和想法。大家一致表示,将以实际行动践行环保理念,珍惜生态环境,为拥抱美好的未来而努力。